

校村合作解决行业痛点 东田“杨梅村”斩获国际大奖

■通讯员 吴双龙
本报记者 庄树鸿

日前,由泉州华光职业技术学院与南安市东田镇桃园村村委会共同打造的产教融合赋能乡村振兴项目——《桃园杨梅洁净数字化清洗线》,在波兰举办的第五届国际创新展览会上大放异彩,获得国际创新银奖殊荣。

近日,一场别开生面的杨梅洁净技术国际创新奖发布会在桃园村举行,获此殊荣的校、村共同分享这一份沉甸甸的荣誉。

**【校村合作】
共同打造杨梅数字清洗项目**

据悉,东田镇桃园村种植杨梅树历史已经超过40年。全村杨梅种植面积达3000多亩,杨梅树约16万棵,年产量500吨以上,是泉州市级杨梅“一村一品”专业村。

由于杨梅属于浆果类水果,果肉无果皮保护,容易遭受细菌、病毒等污染,并可能含有虫卵,这给杨梅的精细加工带来了严峻挑战。目前,市场上的杨梅清洗设备普遍存在结构简单、工艺粗糙的问题,导致清洗

效果不佳,水资源浪费严重,也易造成杨梅的损坏。

今年3月6日,桃园村与泉州华光职业技术学院携手共建乡村振兴实践基地。学院迅速结合桃园村杨梅种植情况展开技术帮扶及指导。

为了解决杨梅清洗难题,学校与当地果农一同实地展开调研。由华光职业技术学院副校长林述琦教授领衔的专业团队,与桃园村党支部书记王支援所带领的杨梅种植户等8人共同创新研发的《桃园杨梅洁净数字化清洗线》项目应运而生。校村携手进行了深入研究,并取得了突破。

该项目运用了先进的数字控压喷淋技术,通过精确控制水压和喷淋方式,对杨梅进行全方位的冲刷,有效清除杂质。同时,该项目还引入了数控红外线技术,确保杨梅在清洗过程中仅需6—8秒便可得到彻底的灭菌处理,从而保障了杨梅的卫生安全。

林述琦表示,该项目不仅解决了传统杨梅清洗装置的痛点,将提升杨梅产业的清洗效益和品质,更将提升杨梅产业的整体水平和竞争力,为乡村振兴注入新动力。

【斩获大奖】 做大做强“桃园杨梅”品牌

近年来,桃园村积极响应乡村振兴战略,主动探索杨梅种植与深加工技术,发展了杨梅果脯(蜜饯)、杨梅酒、杨梅汁等加工产业,有效提升了农产品的附加值;还通过引领家庭农场和种植大户成立了生态农业专业合作社,为杨梅产业的繁荣发展注入了新的动力。

在发布会现场,当接过这份沉甸甸的国际奖证书时,作为校村合作的亲历者、参与者、见证者,王支援由衷感慨道:

“此次获奖,得益于华光职业技术学院的师生及镇政府、党委以及村‘两委’的大力支持。在桃园村乡村振兴发展道路上,具有里程碑意义。我们今天的成就,是所有桃园村民共同努力的结果,也是我们共同的骄傲和荣耀。”

据悉,在东田镇党委、政府的领导与推动下,桃园村通过校村双方携手,紧紧把握住每一个攀比向上的机会,在升级进化的道路上画好“同心圆”。该村不仅成功携手举办了首届桃园杨梅节,还围绕杨梅产业关键技术开展协同创新。王支援表示,未来,桃园村将发展特色农业和旅游等产业,积极探索将现

代农业、休闲采摘、旅游观光融为一体的田园综合体模式,努力实现村民增收致富,共同创造幸福生活。

林述琦表示,获国际殊荣的《桃园杨梅洁净数字化清洗线》不仅将提升杨梅加工产业的自动化和智能化水平,还展现了泉州华光职业技术学院与东田镇桃园村村委会在产教融合方面的深厚实力。通过双方的紧密合作,将专利成果转化为实际生产力,促进了当地杨梅产业的升级和发展。未来,校村双方还将持续深化特色产业深度融合、共赢发展,让产学研合作不断取得新突破。

据悉,这是桃园村,也是东田辖区首次获得国际级别奖项,更是产教深度融合的具体实践。桃园杨梅种植历史悠久,但对标其他先进地区的种植方式、品种养护、品牌开发,仍有不小差距。东田镇党委书记黄秋燕表示,此次获奖让农户获得了更大的信心和动力。她希望通过深化产教融合、校村合作,以及项目运用的独家优势,共同做大做强“桃园杨梅”品牌;通过以“梅”为媒、以“梅”会友,积极参与共谋发展,加快农文旅融合发展,全力打造南安中心城区生态“后花园”和休闲旅游目的地,共同把“桃园杨梅”推出泉州、福建,乃至世界。

八旬老人拾荒迷路 警民齐心助其归家

本报讯 (记者 李贵灵 通讯员 曾肃琪) 15日上午,来自晋江的王先生来到南安市公安局水头派出所,将一面写有“人民好警察 百姓贴心人”的锦旗赠予民警许鹭辉,对其帮助八旬老母亲寻找回家路的暖心行为表示感谢。

原来,6月10日,在南安市水头镇邦吟村,一位身着红色长衫的老阿婆手上提着一个装着废品的麻袋,神情迷茫地徘徊在街头。“警察同志,我这边有个老婆婆迷路找不到家人,麻烦你们快点帮忙!”正在旁边经营饭店的谢女士察觉到阿婆的异样,连忙拨打报警电话。

接警后,水头派出所民警迅速赶到现场。民警耐心地与阿婆交流,但阿婆只会说方言,且其年事已高,言语较为含糊,无法清晰地表达自己的姓名、住址和家人的联系方式。此时,报警的谢女士从阿婆的话语中辨别出她的方言,发现阿婆是自己的老乡,于是便代民警与其交流。

随后,在不断重复的对话中,民警敏锐地捕捉到关键信息——“工陶瓷城”,一个位于晋江市磁灶镇,距离水头镇10余公里的地方。

为了尽快帮助老人找到回家路,民警当即决定带着她前往工陶瓷城“碰碰运气”。途中,民警还将老人的照片和相关特征发送至各个社区警务群,发动周边群众提供线索。

很快,民警带着阿婆驱车赶到了晋江市磁灶镇工陶瓷城,但偌大的地方让民警再次犯了难。恰巧,一名男子骑着电动车从不远处往他们的方向赶来。

电动车停下后,男子激动地上前拉住阿婆的手,“终于找到了!终于找到了!”原来,该男子便是阿婆的家人。6月9日,年逾85岁的阿婆从家中外出捡拾废品,而后因走错方向,离家越来越远。家人发现老人不见后,赶紧报警并在附近苦苦找寻。

“太感谢你们了,老人年纪大了,还好你们及时找到。”看到老人平安归来,她的家人激动得热泪盈眶,紧紧握住民警的手连声道谢。担心老人在外流浪许久身体不适,民警确认家属的身份信息后,让其将老人带回家中好好休养,并叮嘱要多加照顾老人,尽量避免老人独自外出,以防再次发生类似情况。

皮影DIY、拓印“福”字……山区孩子非遗体验乐趣多

本报讯 (记者 黄俊涛 通讯员 黄桂治 文/图) 14日下午,南安市李成智公众图书馆、市文化馆携手走进乐峰福山村村部,为孩子们带来了一场非遗文化体验活动。

活动伊始,南安市李成智公众图书馆的授课老师为孩子们详细讲解了皮影戏的历史传承和制作流程。孩子们听得津津有味,对皮影戏产生了浓厚的兴趣。

随后,他们迫不及待地打开非遗手工DIY皮影戏材料包,开始动手制作自己的皮影人物。上色、组装,孩子们在轻松愉快的氛围中完成了皮影人物的制作。

皮影戏表演环节更是将活动推向高潮。一块幕布、几点光源,孩子们操纵着移动杆,演绎出栩栩如生的人物形象。“白龙马蹄朝西,驮着唐三藏跟着仨徒弟……”精彩的表演让台下的小朋友们看得目不转睛,掌声和欢笑声此起彼伏。

除了皮影戏体验活动,孩子



孩子们正在操作自己做的皮影人物。

们还参与了拓印“福”字环节。他们使用雕版、毛刷、拓包、墨汁等拓片工具,在文化馆工作人员的指导下,依次进行上纸、刷纸、敲打、上墨、揭纸等步骤。虽然过程有些复杂,但孩子们都非常认真,他们用心感受拓印技艺的独特魅力和内涵。

聚焦商超、农贸市场 多部门联合开展专项督导行动



本报讯 (记者 王丽清) 记者获悉,自5月30日起,南安市创城办联合南安市市场监督管理局、市商务局、市城市管理综合行政执法局开展商超、农贸市场专项整治行动。

6月7日,联合专项督导组针对部分重点商超进行文明创建督导检查。督导组一行先后前往超前超市、麦润发购物广场、中骏世界城永辉超市等地,结合创城商超具体的检查标准,对各点位逐项逐条开展细致全面的督导检查。

在新华南路与环城西路交叉口的超

前超市内,督导组看到了社会主义核心价值观公益广告,但未见倡导诚信经营公益广告;此外,还发现其未设置母婴室,卫生间没有无障碍通道。

督导组来到麦润发购物广场看到,广场门前的卫生不够干净整洁;超市内未设置无障碍卫生间,也没有禁烟标识;超市内虽设有母婴室,但缺少部分基本的服务设施;电子秤已超过检定合格有效期一个月;灭火器未定期检验。

当天,督导组也对中骏世界城永辉超市进行了检查,发现该超市无障碍通道设有栏杆围挡,但一旁的墙上有张贴求助电

话;超市内的母婴室未配备必需品。

6月14日,联合专项督导组到康达菜市场、江北农贸市场、溪美第一市场、溪美第二农贸市场4家农贸市场督导创城工作。督导组对照测评标准,逐一检查,通过实地走访、现场交流等方式,详细查看了市场环境、市场设施和市场秩序。

在康达菜市场,南安市市场监督管理局工作人员对该市场的计量器具进行监督检查,针对农贸市场蔬菜、肉食、水产、干货等摊位的电子秤进行逐台检定,并对检查合格的计量器具予以明显处粘贴年检合格标志封签。

检查中,督导组发现,康达菜市场杂物乱堆乱放,堵塞消防通道,卫生脏乱差,灭火器无定期检查;江北农贸市场商

户占道经营问题较突出,市场外卫生脏乱差,车辆无序停放且占用公共通道,公平秤形同虚设,市场内堆放不少煤气瓶,且随意乱放,没有报警器,灭火器未定期检查;溪美第一市场整体环境卫生较好,但存在车辆无序停放、商户占道经营等问题;溪美第二农贸市场整体环境卫生秩序较以往明显改善。

督导组指出,商超、农贸市场是城市文明形象的直观窗口,也是创城工作中的重点和难点,希望各相关单位要严格对照创城要求,加强管理,规范经营秩序,做好环境卫生、亮证经营、公益广告宣传,以优质的环境更好地服务广大群众,全力打造干净整洁的环境。下一步,市创城办将持续推进商超、农贸市场专项督导行动。

注销公告

南安市霞美镇大风车幼儿园(办学许可证号:教民52350583591719905D号,拟于2024年秋季停止办学,本单位理事会决议,向南安市教育局及南安市民政局申请终止办学及注销登记。本单位清算组已成立,请债权人于本公告发布之日起45日内向本单位清算组申报债权债务,联系人:刘东阳,电话:13215955589。

特此公告!

南安市霞美镇大风车幼儿园
2024年6月17日

遗失声明

本人(杨建明,身份证号513030196805047016)名下的普通二轮摩托车(车牌号闽C8YH81,车架号LAZPCJL29BB300600,发动机号码B300950)不慎遗失,现登报声明,此车辆后续发生的一切行为与本人无关,将按照法律法规处理。

杨建明

2024年6月17日

公告

洪国家:
因南安市成功文化产业园成功路区项目需要,你位于石井镇古山村的土地房屋被依法征收。经依法公开选定评估机构对你被征收土地房屋进行评估,现依法向你公告送达闽建房字第202451043号《房地产估价报告》。自公告之日起30日内到石井镇人民政府领取《房地产估价报告》一份,逾期视为送达。如你对该结果有异议的,可自公告期满之日起10日内,向房地产价格评估机构提出复核评估书面申请。
南安市石井镇人民政府
2024年6月17日

公告

洪君强、洪君宝、许鸡仔、洪晓冬、洪晓燕:
因南安市成功文化产业园成功路区项目需要,你位于石井镇古山村的土地房屋被依法征收。经依法公开选定评估机构对你被征收土地房屋进行评估,现依法向你公告送达闽建房字第202451044号《房地产估价报告》。自公告之日起30日内到石井镇人民政府领取《房地产估价报告》一份,逾期视为送达。如你对该结果有异议的,可自公告期满之日起10日内,向房地产价格评估机构提出复核评估书面申请。
南安市石井镇人民政府
2024年6月17日

公告

洪培常:
因南安市成功文化产业园成功路区项目需要,你位于石井镇古山村的土地房屋被依法征收。经依法公开选定评估机构对你被征收土地房屋进行评估,现依法向你公告送达闽建房字第202451045号《房地产估价报告》。自公告之日起30日内到石井镇人民政府领取《房地产估价报告》一份,逾期视为送达。如你对该结果有异议的,可自公告期满之日起10日内,向房地产价格评估机构提出复核评估书面申请。
南安市石井镇人民政府
2024年6月17日

公告

洪进贤:
因南安市成功文化产业园成功路区项目需要,你位于石井镇古山村的土地房屋被依法征收。经依法公开选定评估机构对你被征收土地房屋进行评估,现依法向你公告送达闽建房字第202451046号《房地产估价报告》。自公告之日起30日内到石井镇人民政府领取《房地产估价报告》一份,逾期视为送达。如你对该结果有异议的,可自公告期满之日起10日内,向房地产价格评估机构提出复核评估书面申请。
南安市石井镇人民政府
2024年6月17日